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Анотація 

Виконано огляд існуючих систем теплопостачання та опалення в житлових, комерційних і промислових бу-

дівлях. Розглянуті аспекти сучасних систем теплопостачання, включаючи їхні переваги та недоліки, а також 

актуальні технологічні інновації, які допомагають знизити споживання енергії.  
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Abstract 

An overview of the existing heat supply and heating systems in residential, commercial and industrial buildings was 

performed. Considered aspects of modern heating systems, including their advantages and disadvantages, as well as 

current technological innovations that help reduce energy consumption. 
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Вступ 

Системи теплопостачання та опалення є невід'ємною частиною інфраструктури населених пунктів, 

для забезпечення мешканців будинків, підприємства та інші організації необхідними мікрокліматич-

ними умовами в приміщеннях будівель [1]. Вимоги до енергоефективності та екологічної сталості 

будівель свідчать про невідповідність існуючих систем теплопостачання європейським стандартам 

[2]. 

Метою роботи є аналіз існуючих систем теплопостачання та визначення їхніх переваг та недоліків. 

 

Основна частина 

Системи теплопостачання включають джерело теплоти, теплові мережі, абонентські вводи і 

місцеві системи теплоспоживання. Розрізняють замкнуті, напівзамкнуті та розімкнені системи тепло-

постачання. 

У замкнутих системах споживачем використовується тільки частина теплової енергії теплоносія. 

Теплоносій разом з залишковою кількістю теплоти повертається до джерела генерації для поповнен-

ня тепловою енергією (двотрубні закриті системи). У напівзамкнених системах у споживача викори-

стовується частина теплової енергії, яка трансформується до нього та частина самого теплоносія, а 

залишки кількості теплоносія і теплової енергії повертаються до джерела (двохтрубні відкриті систе-

ми). У розімкнених системах енергія теплоносія повністю використовуються у споживача (одно-

трубні системи). Місцеве регулювання кількості та потенціалу теплоти, що передається до спожива-

чів виконують на абонентських вводах. 

Централізовані системи теплопостачання можуть бути водяні та парові. 

Водяні системи теплопостачання за конструктивними особливостями можуть бути однотрубними, 

двотрубними, тритрубними, чотиритрубними комбінованими, якщо число труб в тепловій мережі не 

залишається постійним. 

Однотрубні (розімкнуті) системи доцільно використовувати, коли середньогодинна витрата ме-

режної води на опалення та вентиляцію збігається із середньогодинною витратою води, що спожи-

вається для гарячого водопостачання. При дисбалансі витрат мережної води, що подається на потре-

би опалення та вентиляції, і витрати води, що споживається для гарячого водопостачання, невикори-

стану для гарячого водопостачання воду доводиться відправляти в дренаж. У зв'язку з цим поширен-

ня отримали двотрубні системи теплопостачання; відкриті (напівзамкнуті) та закриті (замкнуті). 

У закритих системах для гарячого водопостачання використовується водопровідна вода, що 

підігрівається у поверхневих теплообмінниках водою з теплової мережі. У відкритих системах воду 

для гарячого водопостачання беруть безпосередньо із теплової мережі. Відбір води з зворотнього 



 

трубопроводу теплової мережі здійснюють у кількості, щоб після змішування вона відповідала вимо-

гам для гарячого водопостачання. У закритих системах теплопостачання теплоносій циркулює між 

джерелом теплоти та місцевими системами теплоспоживання. 

Трансформація енергії теплоти з теплових мереж до місцевих систем теплоспоживання здійсню-

ється без зниження потенціалу теплової енергії або з його зниженням. Без зниження потенціалу теп-

лової енергії у водяних системах приєднуються безпосередньо до теплової мережі калорифери систем 

вентиляції та системи опалення виробничих приміщень, де допускається підвищена температура води 

в нагрівальних приладах. Максимальна температура води у тепловій мережі зазвичай дорівнює 

150°С, але в деяких системах вона досягає 180-190 °С. Максимальна температура води за санітарно-

гігієнічними вимогами в системах опалення не повинна перевищувати 95-105°С, в системах гарячого 

водопостачання 75°С. 

Парові системи теплопостачання бувають однотрубними, дво трубними та багатотрубними. В од-

нотрубній паровій системі конденсат пари не повертається від споживачів теплоти до джерела, а ви-

користовується на гаряче водопостачання та технологічні потреби або видаляється у дренажну сис-

тему. Схеми збору конденсату бувають відкритими та закритими, а найпростіша відкрита схема. За 

цією схемою конденсат від тепловикористовувального апарату проходить конденсатовідвідник, тобто 

прилад, що пропускає рідину і не пропускає пари, і потрапляє в бак збору конденсату, який через 

особливу трубу повідомляється з атмосферою. З бака конденсат насосом перекачується до джерела 

теплоти або у разі однотрубної системи направляється використання споживачем. Недоліками 

відкритої схеми збирання конденсату є: небезпека поглинання конденсатом кисню повітря, що спри-

чиняє корозію конденсатопроводів; втрати в атмосферу пари вторинного закипання і теплоти, що йде 

з парою. 

 

Висновок 

При обґрунтуванні прийняття рішень стосовно вибору системи теплопостачання доцільно врахо-

вувати їх технологічні інновації, що дозволяють підвищити енергоефективність та екологічність 

об’єктів споживання теплової енергії. 
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